

# 检察快讯

## 商城县检察院 首次启动“检察开放日”活动

本报讯 日前,商城县检察院以“走近你 知晓我”为主题,首次启动了“检察开放日”活动。10名县人大代表、政协委员及人民监督员,参观了该院的讯问室、电子监控室等,了解了检察职能和工作流程。

参观结束后,参观者还与该院进行了座谈。参观者纷纷表示,检察机关举办这样的活动拉近了检察机关与人民群众的距离,使大家了解了检察机关的工作、学习情况,明白了检察机关工作的性质、业务范围等。同时,他们希望该院在今后的工作中能更好地运用检察职能化解社会矛盾、促进社会管理创新,维护司法公正,推动检务工作更加透明开放。

(刘东辉)

## 罗山县检察院 加强轻微刑事案件的消化处理工作

本报讯 为了加快轻微刑事案件的消化处理,近年来,罗山县检察院侦查监督部门在办理轻微刑事案件中,坚持程序上求“严”、事实上求“细”、证据上求“实”、定性上求“准”、节奏上求“快”的方针,从而提高了办案效率,缩短了诉讼时限。

(高尤玲 周辉)

## 光山县检察院 积极参与社会管理创新工作

本报讯 近年来,光山县检察院积极参与社会治安防控体系建设和平安光山创建活动,使社会管理创新工作取得了显著成效。该院一是积极开展“进村入户、走访群众”、“让人民满意”和“检察干警进万村”等活动,收到了密切党群关系、取信于民的效果。二是积极参与社区矫正工作,切实保护监外执行人员的合法权益,主动帮助监外执行人员解决就业和生活困难。三是做好“青少年维权岗”工作,加强对青少年违法犯罪的教育挽救。

(新光 戴胜)

## 检察机关要为中原经济区建设保驾护航

(上接B1版)要依法妥善办理各类投资纠纷中的民事行政申诉案件,努力改善投资环境;要依法妥善办理城乡结构调整中引发的土地征收、房屋拆迁等民事行政申诉案件,重视对失地农民和被拆迁人合法权益的保护;要坚决查办司法不公背后的职务犯罪,惩治司法领域中的腐败,真正使检察机关成为维护司法公正和社会公平正义的坚强防线。

坚持加强检察队伍建设,做中原经济区建设忠实的守护者。建设一支高素质的检察队伍是服务中原经济区建设的前提和基础。要进一步提高检察干警的思想道德素质,大力弘扬以忠诚、公正、清廉、文明为核心的检察职业道德,始终坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上,正确行使检察权;要进一步提高群众工作能力,引导检察干警牢固树立宗旨意识,提高干警把握群众心理、使用群众语言、疏导群众情绪、处理群众诉求等能力;要进一步提高执法办案的能力,以提高队伍素质确保案件质量,以规范执法行为促进公正廉洁执法;要坚持强班子、抓队伍、树形象,强化检察机关内部和外部的监督制约,严肃查处违法违纪干警,重视发挥先进典型示范和带动作用,提高检察机关的执法公信力和人民群众的满意度。

他班子成员主动深入农户、深入田间地头,协调解决农民生产生活中最紧迫、最直接的困难。同时,该院组织监所检察科和控申举报中心的人员先后深入区综治办、办事处及主要乡镇,对检察机关不起诉人员及缓刑、假释、剥夺政治权利和监外执行人员所在的行政村进行走访调研,并及时排查化解矛盾纠纷。

截至目前,该院共组织干警走访行政村(居委)75个,参加社会治安综合治理及开展法制宣传5次,对检察院不起诉人员帮教7人次,排查化解矛盾纠纷3件。



为了帮助企业解决实际困难,日前,息县检察院召开检察机关服务企业座谈会,了解企业发展状况,同时认真听取企业对检察机关的意见、建议及企业法律需求。图为座谈会现场。

余杰 薛磊 摄



日前,罗山县检察院邀请了多名省、市、县人大代表及政协委员召开2011年“检察开放日”座谈会。图为座谈会现场。

周辉 摄



12月4日,商城县检察院在县城主要街道开展了“12·4”全国法制宣传日,向过往群众发放法律常识手册和宣传资料,为群众解答法律问题。图为法制宣传现场。

刘东辉 摄

## 平桥区检察院

# 深入开展“检察干警进万村”活动

本报讯(李实)今年以来,平桥区检察院在开展“检察干警进万村”活动中,把服务农村经济社会发展和人民群众安居乐业作为出发点,以人民群众满意为目标,通过组织干警深入基层调查研究,走访行政村,回访教育案件有关当事人等,进一步强化干警执法为民的理念,提升人民群众的满意度。

## 罗山县检察院

# 广泛征求意见 主动接受监督

本报讯(高尤玲 周辉)为了进一步加强和改进人大代表的联络工作,近年来,罗山县检察院不断完善监督机制,广泛征求意见,主动接受监督。

该院一是除每年在县人大代表例会上报告检察工作外,还就反贪、反渎、侦监、公诉等工作向县人大常委会作专题报告。二是主动邀请辖区的人大代表、政协委员来指导工作。三是广泛征求人大代表、政协委员及社会各界对检察工作的意见。四是主动邀请人大代表、政协委员参与检察机关的重大活动。

## 淮滨县检察院

# 积极开展职务犯罪预防工作

本报讯(李应错)今年以来,淮滨县检察院在职务犯罪预防工作中,不断创新工作思路,把“依靠党委领导,发挥检察职能,突出重点目标,重在廉政实效”作为检察机关预防职务犯罪工作的指导方针,以服务加快经济发展方式转变为主线,以强化预防工作为基础,积极推行侦防一体化工作机制,收到了良好效果。

该院建立了“一案一分析、一案一调研、一案一建议”的个案预防机制,采取案例分析、调查报告、警示教育、检察建议等形式开展职务犯罪预防工作,保持与案发单位沟通,对案发单位的管理体制和监督机制进行剖析,着力提高预防调查、犯罪分析和检察建议质量,从而为加快魅力淮滨建设提供了有力的司法保障。

截至目前,该院共为国家挽回经济损失53万余元。

## 固始县检察院

# 不断提高干警执法水平

本报讯(朱卫东 骆健)近年来,固始县检察院针对执法办案过程中容易发生问题的环节,建立完善了《从严治检九项规定》、《检察官礼仪规范》等制度,进一步细化执法标准,严格执法程序,规范执法行为,从源头上杜绝了干警执法的随意性,从而不断提高干警的执法水平。

一是注重办案的社会效果。该院在当事人接待、权利义务告知、讯问和提审环节切实做到“三个问清”和“四个不轻易”。“三个问清”即问清家庭概况,有无需要抚养、照顾人员;问清生活情况,有无正常经济来源;问清身体状况,有无重大疾病等,尽力帮助当事人解决实际困难。

二是注重依托职能部门为群众排忧解难。该院与县工会、县民政、县妇联等职能部门密切配合,积极协调落实对当事人的物质帮助、医疗救治、心理咨询。三是注重深入社区化解矛盾纠纷。该院坚持党组成员定点联系乡镇和街道制度,及时掌握社情民意,确保将矛盾纠纷化解在萌芽状态,解决在基层。四是注重运用和解、息诉等司法手段,尽可能消除当事人之间的积怨。该院积极探索“法度之外、情理之中”的人性化解决方法,统筹协调各方利益关系,维护好人民群众的根本利益,使执法工作合法、合理、合情,体现人情味。

## 检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

# 敬业正直 为民解忧

## ——市司法局成功援助一起农民工维权案件

□徐军

在“让人民满意”活动中,市司法局党组把法律援助工作列为向社会公开承诺办理的八件实事之一,努力做到应援尽援,真正解民忧、济民困、稳民心,得到了人民群众和社会各界的一致赞誉。

11月29日上午,市司法局法律援助接待室内异常热闹,来自泌阳县吴家店的涂女士献上精心制作的“敬业正直为民解忧”锦旗,她泪流满面地拉着工作人员的手,一遍遍说着感激的话……

事情还要从2010年3月24日说起,当天18时57分许,被害人聂某驾驶摩托车沿312国道信阳段由西向东行驶至吴家店派出所东30米路段处,在机动道路内与道路南侧机动道路内停放的被告冷某轻型货车相撞,被害人聂某倒地后被由西向东行驶的李某驾驶的重型自卸货车碾压,造成其当场死亡。后经交警部门出具事故认定书认定:被告李某应承担事故的同等责任,被告冷某应承担事故的次要责任,被害人聂某也应承担事故的次要责任。

事故责任认定容易,处理起来却十分艰难。因双方互相推诿扯皮,最后导致涂女士连对方当事人都找不到。在走投无路的情况下,涂女士找到了市法律援助中心。

接案后,市法律援助中心将案情及时向市司法局党组作了汇报,该局党组书记、局长雷丽萍听取案情汇报后,当即指示市法律援助中心予以受理,并要求从事关保护妇女合法权益、保护农民工(被害人聂某为农民工)合法权益的高度上,予以充分认识,切实维护弱势群体的合法权益,让他们在法律阳光的照耀下生活得更有尊严。

根据市司法局党组的指示,市法律援助中心及时指派责任心强、能力出众的刘荣华律师承办此案。刘荣华接案后发现申请人只能提供交警大队的事故认定书,至于肇事车辆是否投保、保险公司是哪一家、其他被告住在何处、如何联系等情况一无所知。案情十分棘手,办案过程困难重重。

在案件办理的关键时刻,雷丽萍多次过问,亲自听取案件进展情况,指导办案方向,大力支持律师办案。在市司法局党组的支持下,刘荣华多次到交警大队查摸案件线索,3次到驻马店、明港镇、双井办事处落实被告人,在取得翔实证据的基础上据理力争。尤其在认定被告人是否为农民工的问题上,由于同被告人及法官意见相左,合议庭还是不能认定,强烈的责任感促使刘荣华不甘心,其再三向办案法官据理力争,最终使法官接受了刘荣华的观点。经过几个月的努力,法院判决各被告人共赔偿原告人30余万元。胜诉并没有使刘荣华满足,如数拿出赔偿款才是维权最终目的。于是,刘荣华又多次督促各被告人,最终使涂女士如数领回赔偿款,至此案了结了。

## 市司法局

# 加强和创新人民调解工作

本报讯(王红星)为加强和创新新时期人民调解工作,今年以来,市司法局围绕和谐社会建设大局,以医疗纠纷预防和处置为突破口,进一步创新服务方式,拓展工作领域,积极组建成立了信阳市医疗纠纷人民调解委员会,先后参与调解医患纠纷11起,受到人民群众的称赞。

该局充分利用人民调解独立的第三人地位,公允中立地调解医患纠纷,为医疗纠纷当事人提供协商交流的平台,保障双方的合法权益,体现自愿平等原则。调解成本的低廉性和处理方式

的灵活多样性有效地缓解了医患双方对立情绪,使医患双方充分表达意见,通过医患沟通、专家调解极大地调和了由于医患之间信息不对称而导致的互不信任,达到尽快平息纠纷的目的。9月15日,市某医院与患方王某因新生儿死亡引起纠纷后,市司法局指派人民调解员进行调解。通过调解调查、调解询问、调解答辩等方法弄清了事情真相,该医院的诊治过程是按照医疗规范进行的,不存在过错,该新生儿死于世界罕见疾病“异戊酸血症”,属于因病死亡。经过专

家对治疗信息有理有据的公布,调解员对法律人情理的解读,患儿家属的情绪稳定下来,表示愿意在合理合法的基础上协商解决。

针对医患双方私下协商和行政调解,经常会出现解决后又反复的问题,市司法局利用调解协议使双方的权利义务关系固定,避免了反复现象,有利于实现调解效益最大化。9月20日,市某医院与患者甘某,因生病就诊死亡而发生纠纷,市司法局委派人民调解员积极参与调解,通过调查询问、辩论解答等多种形

# 人民调解经典案例评析(六)

## 四兄弟为钱反目 司法所巧化干戈

今年年初的一天,淮滨县司法局栏杆司法所内洋溢着欢声笑语,辖区刘寨村刘氏兄弟4人终于解开了两年多的积怨,与调解人员一起畅谈心声。

早在两年前,在县城扩建过程中,刘氏四兄弟祖上留下的两处房产需要拆迁,政府将给予一笔赔偿款。原本还算和睦的兄弟4人为了补偿款的分配问题发生了纠纷,他们三天一大吵,一月一大闹,并且隔三岔五找当地的村委会、镇政府评理,不仅生产、生活均被耽误,赔偿款也迟迟不能到手,矛盾越积越深,导致他们兄弟4人相互动手。

去年,在全市开展的“人民调解化解矛盾纠纷专项攻坚活动”中,栏杆司法所排查辖区矛盾纠纷时得知了这一情况。在了解、分析案情后,调解人员主动介入,首先到相关部门查档案资料,走访当地的老住户,得知引发争议的房产土地属村集体所有,房屋属于刘氏四兄弟父母,刘氏四兄弟只能继承房屋赔偿款后,调解员们从“情”入手,邀请他们的亲戚朋友共同参加调解,教育他们重视手足情、合理解决家庭矛盾,逐步缓和了他们兄弟4人之间的关系。然后

又把他们兄弟4人及其家族里的几位长辈请到司法所进行面对面调解。在温馨的调解室内,调解员解释了《继承法》的相关规定,亲友们说起刘氏四兄弟小时候相亲相爱、互帮互助的故事,在法理、亲情的攻势下,他们兄弟4人先是低头沉思,后来忍不住潸然落泪。调解员抓住时机,以后有利于他们四兄弟和睦相处和照顾弱小为原则,提出调解意见:老大、老二、老三分东边房产的补偿款,西边房产的补偿款分给老四。他们都同意此调解意见并当场签订了调解协议。

案例点评:这是一起遗产继承纠纷,调解员在调解中首先掌握第一手材料,对刘氏兄弟4人争议房产的权属进行了认定。但是,由于矛盾长期存在,如果单纯从产权上去调解他们的纠纷,即使划清了界线,也无法消除长期以来的积怨。因此,调解员按照《继承法》中照顾弱小的原则对当事人进行了耐心调解,同时针对实际情况,邀请了有威望的亲戚朋友参与调解,这种约束和舆论监督力弥补了调解组织在工作中的不足,起到了事半功倍的作用,圆满解决了困扰刘氏四兄弟两年之久的“病根”。

## 司法行政

信阳市司法局 主办